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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

HUYỆN SƠN ĐỘNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /UBND-KT
V/v triển khai các biện pháp phòng chống bệnh dại động vật
	Sơn Động, ngày         tháng 3 năm 2024


	 Kính gửi: 
	- Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Phòng Y tế;
- UBND các xã, thị trấn.



Theo thông tin từ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tính từ đầu năm 2024 đến nay, cả nước ghi nhận 18 trường hợp tử vong do bệnh dại tại 14/63 tỉnh (tăng 09 trường hợp so với cùng kì năm 2023); số người bị động vật cắn phải điều trị dự phòng bệnh dại là gần 70.000 người (tăng 11% so với cùng kỳ năm 2023); kết quả giám sát bệnh dại có 16 tỉnh, với 21 huyện, 26 xã có dịch, số động vật buộc phải tiêu huỷ là 67 con, nguy cơ cao dịch bệnh dại tiếp tục xảy ra khi thời tiết chuyển sang mùa hè nắng nóng, Chủ tịch UBND huyện yêu cầu:


1. UBND các xã, thị trấn

- Tăng cường công tác quản lý chó, mèo, thống kê chính xác số hộ nuôi và tổng đàn chó, mèo; hướng dẫn, yêu cầu chủ hộ cam kết thực hiện khai báo và nuôi nhốt chó, mèo, bảo đảm điều kiện vệ sinh thú y, không để ảnh hưởng đến những người xung quanh; khi cho chó ra đường, nơi công cộng phải có người quản lý và đeo rọ mõm cho chó theo đúng quy định. 


- Chủ động kinh phí mua bổ sung hoá chất, vắc xin ngoài nguồn hỗ trợ của tỉnh phục vụ công tác phòng, chống bệnh dại động vật trên địa bàn; tổ chức thực hiện tiêm phòng vắc xin dại cho 100% đàn chó mèo; thường xuyên rà soát, tiêm phòng bổ sung, tránh bỏ sót đối tượng phải tiêm phòng. 


- Tuyên truyền trong cộng đồng dân cư nhằm nâng cao nhận thức của người dân về sự nguy hiểm của bệnh dại đối với con người và biện pháp phòng tránh; tuyên truyền nâng cao trách nhiệm của người nuôi chó, mèo đối với cộng đồng, chấp hành nghiêm việc tiêm phòng vắc xin dại cho đàn chó, mèo; tuyên truyền để mọi người không chủ quan, khi bị chó, mèo cắn phải chủ động đến cơ quan y tế khám và điều trị kịp thời. 


- Xử lý triệt để tình trạng chó thả rông trên địa bàn; xử lý nghiêm theo quy định các trường hợp không chấp hành việc quản lý và tiêm phòng vắc xin dại cho chó, mèo nuôi.


- Thành lập các Đoàn Kiểm tra phối hợp với cơ quan chuyên môn thú y, y tế kiểm tra công tác phòng, chống bệnh dại tại địa phương.

2. Trung tâm Văn hoá- Thông tin và Thể thao: Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Y tế tăng cường công tác tuyên truyền, thông tin kịp thời về bệnh dại, mức độ nguy hiểm của bệnh dại đối với con người. Tuyên truyền các biện pháp phòng, chống, đặc biệt là trách nhiệm của người dân trong việc tiêm phòng bệnh dại bắt buộc đối với đàn chó, mèo, không thả rông chó.

3. Giao Phòng Nông nghiệp và PTNT: Theo dõi, báo cáo kết quả thực hiện với UBND huyện theo quy định./.
	Nơi nhận: 
- Như trên; 

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện; 

- LĐVP, CVTH;
- Lưu: VT. 
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