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	ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN SƠN ĐỘNG


Số:          /BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 

Sơn Động, ngày       tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO
Kết quả xử lý dứt điểm các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công                               Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh


Thực hiện Công văn số 6990/UBND-NC ngày 08/12/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang về việc rà soát, kiểm tra, xử lý dứt điểm các hồ sơ       trực tuyến nộp từ Cổng dịch vụ công quốc gia quá hạn đang xử lý; Công văn số 1129/UBND-HCC ngày  08/3/2024 của Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang về việc xử lý dứt điểm các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh. Chủ tịch UBND huyện Sơn Động báo cáo       kết quả xử lý các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh trên địa bàn huyện Sơn Động như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
Ngay sau khi có văn bản chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh, Chủ tịch UBND huyện Sơn Động đã ban hành Công văn số 3847/UBND-TH ngày 18/12/2023 về việc rà soát, kiểm tra, xử lý dứt điểm các hồ sơ trực tuyến nộp từ Cổng dịch vụ công quốc gia quá hạn đang xử lý; Công văn số 691/UBND-TH ngày 15/3/2024 về việc xử lý dứt điểm các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh. Trong đó, Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn tăng cường trách nhiệm người đứng đầu trong chỉ đạo, theo dõi, giải quyết hồ sơ TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết. Chỉ đạo giải quyết dứt điểm tình trạng hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh. Tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm nghiêm túc đối với lãnh đạo, công chức, viên chức để hồ sơ chậm, quá hạn hoặc chưa tuân thủ quy trình nội bộ trong giải quyết TTHC dẫn đến hồ sơ chậm, quá thời hạn giải quyết.

Ngày 17/01/2024, Chủ tịch UBND huyên đã ban hành Công văn số 173/UBND-TH vê việc đề nghị Sở Thông tin và Truyền tỉnh xử lý dứt điểm các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh đối với các hồ sơ thủ tục hành chính quá hạn ngoài khả năng xử lý của UBND cấp huyện. 
II. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT TTHC 
Từ 01/01 đến 03/03/2024, Bộ phận Một cửa cấp huyện, cấp xã đã tiếp nhận tổng số hồ sơ TTHC đã tiếp nhận: 3.671 (trực tuyến: 3.326; trực tiếp và qua dịch vụ bưu chính: 47); số từ kỳ trước chuyển qua: 297. Số lượng hồ sơ      đã giải quyết: 3.377; trong đó, giải quyết trước hạn: 3.090, đúng hạn: 180, quá hạn: 107; Số lượng hồ sơ đang giải quyết: 294; trong đó, trong hạn: 229,        quá hạn: 65.
Trong tổng số 183 quá hạn (Gồm 118 hồ sơ quá hạn và 65 hồ sơ đang gải quyết quá hạn) có:

- 116 hồ sơ thủ tục hành chính quá hạn thuộc nhóm thủ tục liên thông của Đề án 06: Đăng ký khai sinh - Liên thông nhóm Đăng ký khai sinh, Cấp Thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; Đăng ký khai tử - Nhóm liên thông Đăng ký khai tử; Xóa đăng ký thường trú; Hưởng mai táng phí đối với đối tượng người có công với cách mạng từ trần; Liên thông thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi. Nguyên nhân chủ yếu của những hồ sơ thủ tục hành chính quá hạn là lỗi hệ thống            liên thông dẫn đến không kết thúc được hồ sơ trên Hệ thống thông tin một cửa điện tử của tỉnh;
- 11 hồ sơ thủ tục hành chính thuộc thuộc lĩnh vực Tài nguyên và           Môi trường trên Cổng dịch vụ Công quốc giá quá hạn do huyện Sơn Động được cấu hình thời gian giải quyết thủ tục hành chính là huyện miền núi, tuy nhiên trên Hệ thống cầu hình thời gian giải quyết tính vùng trung du;
- 34 hồ sơ thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực Tư pháp “Thủ tục chứng thực bản sao từ bản chính giấy tờ, văn bản do cơ quan tổ chức có thẩm quyền của Việt Nam cấp hoặc chứng nhận” quá hạn do cán bộ, công chức chưa hiểu rõ   quy trình thực hiện chứng thực trên Hệ thống thông tin một cửa điện tử của tỉnh      (Do mới triển khai và tập huấn trực tuyến dẫn đến một số cán bộ, công chức  chưa nắm rõ quy trình chuyển nhầm hồ sơ);
- 22 hồ sơ thủ tục hành chính thuộc các lĩnh vực: Tài nguyên và              Môi trường, Lao động - Thương binh và Xã hội quá hạn do xảy ra lỗi trong quá trình chuyển hồ sơ liên thông; do cán bộ, công chức không kịp thời tích chuyển       bàn giao hồ sơ.
III. BIỆN PHÁP KHẮC PHỤC
1. Đối với những hồ sơ quá hạn do nguyên nhân chủ quan:

Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tăng cường trách nhiệm người đứng đầu trong chỉ đạo, theo dõi, giải quyết hồ sơ TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết. Chỉ đạo giải quyết dứt điểm tình trạng hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh. Tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm nghiêm túc đối với lãnh đạo,          công chức, viên chức để hồ sơ chậm, quá hạn hoặc chưa tuân thủ quy trình nội bộ trong giải quyết TTHC dẫn đến hồ sơ chậm, quá thời hạn giải quyết.

Đến này các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện đã tiến hành xử lý trách nhiệm đối với cán bộ, công chức để hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh.    Đồng thời chỉ đạo cán bộ, công chức tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ tại Bộ phận Một cửa thực hiện xin lỗi tổ chức, cá nhân đối với những hồ sơ quá hạn nêu trên.
2. Đối với những hồ sơ quá hạn nguyên nhân do Hệ thống phần mềm
UBND huyện giao Văn phòng HĐND và UBND huyện chủ trì, phối hợp với Bộ phận chuyên môn của Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh khắc            phục triệt để các hồ sơ TTHC quá hạn do: lỗi của Hệ thống, các hồ sơ kiểm thử phần mềm (test) chưa kết thúc xử lý, các hồ sơ chứng thực điện tử các năm cũ.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
1. Sở Thông tin và Truyên thông

Đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh quan tâm, hỗ trợ xử lý           dứt điểm các hồ sơ trên đã thực hiện hoàn thành nhưng vẫn báo quá hạn và        tồn tại trên hệ thống Cổng DVC Quốc gia

Đề nghị Sở tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn trực tiếp cho cán bộ, công chức tham gia vào quá trình giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính;         đặc biệt là hướng dẫn quy trình, thao tác thực hiện chứng thực bản sao từ           bản chính trên Hệ thống thông tin Một cửa điện tử tỉnh.
2. Sở Tư pháp
Đề nghị Sở Tư pháp quan tâm phối hợp với các sở có liên quan xử lý dứt điểm tình trạng không kết thúc được hồ sơ khi tiếp nhận giải quyết 02 nhóm thủ tục hành chính thuộc ĐA06 của Chính phủ; tổ chức tập huấn cho cán bộ, công chức tham gia vào quy trình giải quyết hồ sơ liên thông 02 nhóm TTHC trên địa bàn huyện.
3. Sở Tài nguyên và Môi trường

Đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường quan tâm phối hợp với các sở có liên quan cấu hình thời gian giải quyết của một số thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực đất đai đối với huyên miền núi trên Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh và Cổng dịch vụ Công quốc gia đồng nhất (để không xảy ra trường hợp trên Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh báo đúng hạn nhưng trên Cổng dịch vụ Công quốc gia báo quá hạn).
Đề nghị bổ sung, nâng cấp thêm phần mềm VBLIS một số tiện ích như: Tự động đồng bộ việc tích trả kết quả từ phần mềm Một cửa sang VBDLIS để giảm thao tác cho cán bộ trả kết quả; gỡ bỏ các hồ sơ bị treo trên phần mềm một cửa từ những tháng trước đây
Đề nghị rà soát lại một số thủ tục hành chính lĩnh vực đất đai có mức thu phí, lệ phí trên Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh không đồng nhất với Cổng dịch vụ công quốc gia gây khó khăn cho công chức, viên chức thực hiện thanh toán trực tuyến trên Cổng địch vụ Công quốc gia.
Trên đây là báo cáo kết quả xử lý các hồ sơ quá hạn trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh. Chủ tịch UBND huyện Sơn Động báo cáo UBND tỉnh nắm được./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh (b/c);
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Các Sở: TT&TT, TN&MT, Tư pháp;
- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;
- LĐVP, CVTH;
- Lưu: VT.
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