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*
Số         -CTr/HU

Dự thảo
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Sơn Động, ngày       tháng 7 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH
thực hiện Kế hoạch số 20-KH/TU ngày 19/6/2021 của Ban chấp hành     Đảng bộ tỉnh về đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động của tỉnh      đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ mới
-----
Thực hiện Kế hoạch số 20-KH/TU ngày 19/6/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Bắc Giang về đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động         của tỉnh đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ mới, Huyện uỷ Sơn Động xây dựng Chương trình đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động của tỉnh đáp ứng   yêu cầu trong thời kỳ mới trên địa bàn huyện giai đoạn 2021-2025 như sau.
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1- Mục đích

Cụ thể hóa và triển khai hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động trong Nghị quyết Đại hội XIX của Đảng bộ tỉnh và Nghị quyết đại hội Đảng bộ huyện Sơn Động lần thứ XXVI; vận dụng sáng tạo, linh hoạt các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động         phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương nhằm xây dựng lực lượng           lao động của huyện có chất lượng, đáp ứng yêu cầu phát triển thời kỳ mới.
Huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp tham gia công tác đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động của huyện      phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế           thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Tạo bước       chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng đào tạo nghề, nâng cao chất lượng nguồn lao động gắn với nhu cầu thị trường lao động, đáp ứng nhu cầu sử dụng lao động trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của huyện và của tỉnh.
2- Yêu cầu
Việc xây dựng Kế hoạch và triển khai công tác đào tạo, nâng cao          chất lượng nguồn lao động phải được tiến hành nghiêm túc, thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm; đề ra những nhiệm vụ, giải pháp cụ thể và phù họp thực tiễn.
Đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động trên địa bàn huyện          phải thực hiện song song hai nhiệm vụ cơ bản là xây dựng đội ngũ lao động      có chất lượng gắn với sử dụng lao động. Gắn kết chặt chẽ giáo dục nghề nghiệp (GDNN) với nhu cầu của thị trường lao động và phát triển kinh tế - xã hội       của huyện.
II- CHỈ TIÊU
1- Trong giai đoạn 2021 - 2025 cơ sở giáo dục nghề nghiệp, cơ sở        hoạt động GDNN trong và ngoài huyện tuyển sinh và đào tạo nghề cho 10.440 người, trung bình là 2.088 học sinh, sinh viên, người học nghề/1 năm. Quy mô tuyển sinh đào tạo tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn huyện tăng từ 2.010 năm 2021 lên 2.190 năm 2025 (tăng 180 người). Lao động qua đào tạo   có bằng cấp, chứng chỉ tăng từ 480 người năm 2021 lên 560 người năm 2025 (tăng 80 người) đảm bảo phù hợp với quy mô đào tạo từng bước được nâng lên. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đến năm 2025 đạt 48% (trong đó, tỷ lệ lao động     qua đào tạo từ 3 tháng trở lên có bằng cấp, chứng chỉ đạt 27%). Đối với người dân tộc thiểu số, tỷ lệ lao động qua đào tạo có văn bằng, chứng chỉ đạt 17%.
(Có biểu kèm theo Phụ lục số 04, 05, 06)
2- Phấn đấu 100% trường THCS và THPT có chương trình giáo dục hướng nghiệp gắn với hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ của địa phương; có giáo viên kiêm nhiệm làm công tác tư vấn hướng nghiệp. Có ít nhất 40%     học sinh tốt nghiệp THCS (đối với các địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 30%) tiếp tục học tập tại các cơ sở GDNN đào tạo trình độ sơ cấp, trung cấp; 45% học sinh tốt nghiệp THPT (đối với các             địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đạt ít nhất 35%)      tiếp tục học tập tại các cơ sở GDNN đào tạo trình độ cao đẳng.

3- Duy trì hoạt động 01 cơ sở GDNN, đầu tư phát triển Trung tâm GDNN - GDTX huyện đáp ứng điều kiện, tiêu chuẩn, có năng lực liên kết đào tạo       các ngành nghề được các nước tiên tiến trong khu vực ASEAN hoặc quốc tế công nhận, tiếp cận trình độ các nước ASEAN-4.
Tỷ lệ người học từ trình độ cao đẳng, trung cấp có việc làm phù hợp      với ngành, nghề đào tạo sau tốt nghiệp đạt 90% trở lên. 

Trên 90% sinh viên tốt nghiệp cao đẳng, trên 85% học sinh tốt nghiệp trung cấp và trên 80% người lao động tốt nghiệp sơ cấp và dạy nghề dưới         03 tháng có việc làm sau đào tạo.
II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền, nâng cao       nhận thức, thúc đẩy hoạt động giáo dục nghề nghiệp, nâng cao chất lượng nguồn lao động của huyện đáp ứng yêu cầu thời kỳ mới

Các cấp ủy, chính quyền thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo        xây dựng các chương trình, kế hoạch và triển khai tổ chức thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ về GDNN, công tác giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông hằng năm. Xác định rõ trách nhiệm          người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, tổ chức thực hiện hoạt động GDNN tại đơn vị, địa bàn quản lý.

Thông tin, tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách,  pháp luật của Nhà nước về đào tạo lao động, giáo dục hướng nghiệp và GDNN theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XIX, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện khóa XXVI, Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 28/5/2020 của           Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh phát triển nhân lực có kỹ năng nghề,          góp phần nâng cao năng suất lao động và tăng năng lực cạnh tranh quốc gia trong tình hình mới, Đề án Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2018 - 2025 ban hành kèm theo Quyết định số 522/QĐ-TTg ngày 14/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ.           

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự chuyển biến về tư duy, nhận thức của xã hội, cộng đồng doanh nghiệp, người lao động về đào tạo nghề, giá trị   của học nghề trong lập thân, lập nghiệp; tạo sự đồng thuận trong tổ chức         triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ về đào tạo nghề, nâng cao               chất lượng nguồn lao động.
Phát huy vai trò của Ủy ban MTTQ và đoàn thể CT- XH các cấp trong tuyên truyền, vận động người lao động, đoàn viên, hội viên tham gia công tác đào tạo nghề, nâng cao chất lượng nguồn lao động.

2- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lý nhà nước về GDNN

Phát triển Trung tâm GDNN - GDTX huyện gắn với mở rộng quy mô tuyển sinh đào tạo, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phân luồng học sinh tốt nghiệp THCS tiếp tục học các chương trình GDNN.

Tiếp tục rà soát, đề nghị bổ sung đủ số lượng cán bộ tham mưu hoạt động GDNN, bảo đảm có ít nhất 01 cán bộ quản lý theo dõi lĩnh vực hoạt động GDNN; thường xuyên bồi dưỡng nâng cao năng lực, kỹ năng cho đội ngũ         cán bộ, công chức làm công tác quản lý nhà nước về GDNN.

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật về GDNN, các chính sách cho người học; kịp thời kiến nghị xử lý nghiêm những cơ sở GDNN vi phạm quy định.
3- Gắn kết GDNN với thị trường lao động và giải quyết việc làm

Nâng cao chất lượng hoạt động dự báo về nhu cầu nguồn nhân lực,       nhu cầu việc làm và nhu cầu đào tạo theo lĩnh vực, ngành nghề, trình độ đào tạo cả ngắn hạn, trung hạn và dài hạn. Xây dựng hệ thống dữ liệu về thông tin        thị trường lao động, lao động qua đào tạo gắn với phân tích, dự báo và cung ứng dịch vụ thông tin thị trường lao động của tỉnh; kết nối với hệ thống dữ liệu, thông tin dự báo nhu cầu nhân lực quốc gia. Gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm sau đào tạo. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác quản lý nhà nước về hoạt động GDNN và giới thiệu việc làm.

Tổ chức thực hiện tốt các cơ chế, chính sách, khuyến khích doanh nghiệp tham gia hoạt động GDNN. Phát huy vai trò của các đơn vị sử dụng lao động, người sử dụng lao động, hiệp hội nghề nghiệp trong đổi mới, nâng cao               chất lượng GDNN. Hình thành mối quan hệ chặt chẽ giữa cơ sở GDNN và các trung tâm dịch vụ việc làm, sàn giao dịch việc làm, hội chợ việc làm, các doanh nghiệp nhằm hỗ trợ người học tìm việc làm sau tốt nghiệp. Chú trọng phát triển, triển khai các chương trình, kế hoạch, hoạt động khởi nghiệp trong GDNN.

4- Xây dựng cơ chế chính sách về GDNN

Chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ đào tạo nghề, thu hút đầu tư cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2025      và những năm tiếp theo; trong đó, tập trung vào chính sách hỗ trợ học sinh        tốt nghiệp trung học cơ sở, trung học phổ thông tham gia học nghề, ưu tiên      đối tượng là người dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn; hỗ trợ              doanh nghiệp liên kết với cơ sở GDNN của huyện đào tạo lao động.

Đưa nội dung GDNN lồng ghép vào Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi giai đoạn 2021 - 2025 và Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2021 - 2025.

Triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời cơ chế, chính sách, các chương trình mục tiêu, đề án về GDNN do Trung ương, tỉnh ban hành phù hợp với yêu cầu thực tiễn của huyện. Rà soát, sửa đổi, bổ sung hoàn thiện các chính sách          liên quan đến xã hội hóa GDNN, khuyến khích thu hút đầu tư phát triển            các cơ sở GDNN tư thục.
5- Chuẩn hóa các điều kiện đảm bảo chất lượng trong hoạt động GDNN, đánh giá theo chuẩn kỹ năng nghề quốc gia
Chỉ đạo cơ sở GDNN xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các          quy định về tiêu chí, tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục nghề nghiệp    giai đoạn 2021 - 2025. Thực hiện tự đánh giá chất lượng giáo dục nghề nghiệp hàng năm theo quy định; bảo đảm chất lượng chuẩn đầu ra của từng ngành,   nghề đào tạo theo tiêu chuẩn, kỹ năng nghề quốc gia. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, đào tạo, quản trị nhà trường.

Đổi mới chương trình đào tạo của các cơ sở GDNN theo hướng nâng cao năng lực thực hiện; đẩy mạnh đào tạo theo phương thức tích lũy module, tín chỉ, dạy và học ngoại ngữ trong GDNN. Triển khai đào tạo cho học sinh, sinh viên theo học các nghề trọng điểm cấp độ quốc tế theo chương trình chuyển giao; chương trình đào tạo liên thông chất lượng cao từ trung cấp lên cao đẳng đối với học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở.

Tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị đào tạo hiện đại cho các cơ sở GDNN; tăng quy mô liên kết đào tạo và nâng cao chất lượng đào tạo nghề trình độ       cao đẳng, trình độ trung cấp ở những ngành, nghề phù hợp với nhu cầu           phát triển doanh nghiệp trên địa bàn huyện như: Công nghệ kỹ thuật điện,         kỹ thuật cơ khí, công nghệ thông tin, tự động hóa, công nghệ vật liệu mới...     Chú trọng đào tạo lao động chất lượng cao trong các lĩnh vực sản xuất công nghiệp, chuyển đổi số, nông nghiệp công nghệ cao, với định hướng dài hạn   phục vụ đào tạo và đào tạo lại cho người lao động phù hợp nhu cầu của doanh nghiệp và thị trường lao động đến năm 2030.

6- Thúc đẩy xã hội hóa, huy động các nguồn lực cho GDNN

Các cấp ủy, chính quyền thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo      nâng cao hiệu quả, chất lượng thu hút các dự án đầu tư trên địa bàn. Ưu tiên    thu hút đầu tư các dự án sử dụng lao động có trình độ chuyên môn kỹ thuật;           thu hút các doanh nghiệp có công nghệ hiện đại, có cam kết chuyển giao       công nghệ và tích cực tham gia hoạt động GDNN, phát triển nguồn nhân lực   của địa phương.

Tiếp tục đẩy mạnh thu hút, đa dạng hóa nguồn vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước và ngoài ngân sách cho lĩnh vực GDNN của huyện; thúc đẩy xã hội hóa GDNN; đẩy mạnh hình thức vừa làm, vừa học của người lao động trong doanh nghiệp. Gắn trách nhiệm của doanh nghiệp trong việc tổ chức đào tạo hoặc đặt hàng với cơ sở GDNN để bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghề, đào tạo    và đào tạo lại cho người lao động được tuyển dụng vào làm việc tại             doanh nghiệp. Khuyến khích doanh nghiệp tham gia hoạt động GDNN.

Đẩy mạnh liên kết đào tạo giữa các cơ sở GDNN trong huyện với các trường đại học, cao đẳng, các cơ sở GDNN ngoài huyện; liên kết với doanh nghiệp trong hoạt động GDNN như: Xây dựng chương trình đào tạo; tổ chức đào tạo, thực hành, thực tập; ứng dụng công nghệ mới. Tăng cường liên kết     đào tạo hoặc triển khai các hoạt động hợp tác với các trường, các tổ chức đào tạo nghề có đủ tư cách pháp nhân của nước ngoài, các tổ chức quốc tế để góp phần nâng cao chất lượng đào tạo lao động.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn các đảng ủy trực thuộc Huyện ủy tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung Chương trình này tới cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ huyện. Chỉ đạo các cơ quan thông tin, truyền thông     tổ chức tuyên truyền nội dung Chương trình này đến đông đảo các tầng lớp   nhân dân. Thường xuyên nêu gương những tập thể, cá nhân làm tốt, đồng thời phê phán những hạn chế, yếu kém trong quá trình thực hiện.
2- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể CT-XH huyện xây dựng       kế hoạch tuyên truyền, vận động, hướng dẫn đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực thực hiện và giám sát việc thực hiện Chương trình này.
3- Giao UBND huyện xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện dựa trên cơ sở Đề án của UBND tỉnh và các nội dung Chương trình này, ban hành xong trong tháng 8/2021.
Định kỳ báo cáo kết quả triển khai, thực hiện Chương trình với             Ban Thường vụ Huyện ủy vào tháng 12 hằng năm; tham mưu để Huyện ủy       sơ kết việc thực hiện Chương trình vào quý III/2023 và tổng kết thực Chương trình này vào quý III/2025.

4- Giao Văn phòng Huyện ủy theo dõi, đôn đốc việc thực hiện        Chương trình này.
5- Đảng ủy các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch, chương trình triển khai thực hiện bảo đảm phù hợp với thực tiễn của từng địa phương, ban hành xong trong tháng 8/2021.

Định kỳ báo cáo kết quả triển khai, thực hiện với Ban Thường vụ      Huyện ủy vào tháng 11 hằng năm; tiến hành sơ kết việc thực hiện Chương trình vào quý III/2023 và tổng kết thực hiện Chương trình này vào quý III/2025.

Trên cơ sở nhiệm vụ được phân công, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện và đảng ủy các xã, thị trấn tổ chức thực hiện và báo cáo theo quy định./.
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