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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 HUYỆN SƠN ĐỘNG

Số:        /KH-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                              Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sơn Động, ngày      tháng 5 năm 2021



KẾ HOẠCH
Thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành đảng bộ huyện về

việc tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế giai đoạn 2021- 2025 

Thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành đảng bộ huyện về việc tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế giai đoạn 2021- 2025 trên địa bàn huyện. Uỷ ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Bảo vệ nghiêm ngặt diện tích rừng đặc dụng 9.503 ha, rừng phòng hộ là rừng tự nhiên 8.044 ha, rừng sản xuất là rừng tự nhiên 17.471 ha. Trồng 5.000 ha rừng kinh tế đạt chứng chỉ FSC, 30% rừng kinh tế trồng cây gỗ lớn, năng suất gỗ rừng trồng tăng 1,5 lần, giá trị gỗ rừng trồng kinh tế tăng 2,5 lần so năm 2020. Phấn đấu độ che phủ rừng đạt 77,5% vào năm 2025. Phát triển lâm nghiệp trở thành ngành kinh tế chủ lực của huyện, góp phần tích cực vào công tác giảm nghèo, gia tăng thu nhập cho nhân dân.
- Nâng cao năng lực lãnh đạo, trách nhiệm quản lý, điều hành của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, các cơ quan, ban ngành; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị kinh tế rừng trồng.
2. Yêu cầu
- Cấp ủy, chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị từ huyện đến xã, thị trấn tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng mục tiêu và nội dung của Nghị quyết, nhằm nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò, tầm quan trọng của công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế, đây là nhiệm vụ quan trọng, trọng tâm của huyện. Căn cứ kế hoạch này, xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị với nội dung, nhiệm vụ, lộ trình, trách nhiệm cụ thể đến từng cá nhân và tổ chức, đảm bảo triển khai hiệu quả kế hoạch đề ra. Tập trung chỉ đạo tổ chức thực hiện Kế hoạch gắn với việc kiểm tra, đánh giá để kịp thời bổ sung các biện pháp, giải pháp khả thi, hiệu quả.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền và nâng cao ý thức, trách nhiệm bảo vệ và phát triển rừng của các cấp, các ngành và nhân dân
- Đảng ủy, UBND các xã, thị trấn đưa nội dung Nghị quyết sinh hoạt tại chi bộ, các thôn và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn. Đây là nhiệm vụ trọng sinh hoạt chi bộ. Hàng tháng kiểm điểm, đánh giá và bàn các giải pháp bảo vệ và phát triển rừng, quản lý đất lâm nghiệp trên địa bàn.
- Gắn trách nhiệm bảo vệ rừng, trồng rừng, khai thác chế biến lâm sản vào người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Xem xét mức độ hoàn thành nhiệm vụ và bình xét thi đua đối với các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền và cán bộ lãnh đạo, công chức, viên chức hàng năm. 
- Chỉ đạo kiểm điểm, xử lý nghiêm tập thể cấp ủy, chính quyền, cơ quan chức năng và người đứng đầu để xảy ra vi phạm trong bảo vệ rừng, đất lâm nghiệp thuộc thẩm quyền hoặc địa bàn quản lý.
- Đối với nhân dân tiếp tục tổ chức ký cam kết bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tới các chủ rừng, hộ gia đình, cá nhân. Nêu rõ trách nhiệm bảo vệ và phát triển là trách nhiệm của toàn dân.
2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức, ý thức trong công tác bảo vệ và phát triển rừng
- Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức về quản lý bảo vệ rừng, sử dụng và phát triển rừng, tuyên truyền thông qua nhiều hình thức như: xây dựng sửa chữa các biển báo, biển tin, pano, các tin bài, phóng sự; lồng ghép vào chương trình học tập, hoạt động ngoại khóa trong các nhà trường; tổ chức hội nghị, hội thảo, tập huấn, tuyên truyền lưu động, tham quan học hỏi kinh nghiệm về công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng và nâng cao giá trị rừng trồng.
+ Xây dựng và sửa chữa các biển tin biển báo: xây dựng mơi 2 bảng tin; Sửa chữa 09 bảng tin, 36 bảng nội quy, 10 biển cấp dự báo cháy rừng, 10 pano, 01 chòi cành lửa. Kinh phí thực hiện là 450,0 triệu đồng, trong đó: ngân sách tỉnh 200,0 triệu đồng, ngân sách huyện 250,0 triệu đồng.

+ Thực hiện tuyên truyền lưu động về công tác bảo vệ rừng, nâng cao giá trị rừng trồng đến các thôn bản, tổ dân phố trong huyện. Kinh phí thực hiện là 300,0 triệu đồng cho 150 lượt, từ ngân sách huyện.
+ Tổ chức 04 các cuộc thi tìm hiểu luật lâm nghiệp nhằm tuyên truyền sâu rộng các văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước về Lâm nghiệp; các quy định về bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Kinh phí thực hiện là 136 triệu, trong đo: Ngân sách tỉnh là 68 triệu, ngân sách huyện là 68 triệu.
3. Tập huấn, chuyển giao khoa học kỹ thuật nâng cao giá trị sản xuất lâm nghiệp hàng hóa
- Tổ chức mở 30 lớp tập huấn chuyển giao ứng dụng khoa học kỹ thuật tiến bộ vào sản xuất lâm nghiệp, nâng cao kỹ thuật trồng rừng và chăm sóc rừng trồng kinh tế cho các chủ rừng trên địa bàn huyện. Tổng kinh phí thực hiện là 462,0 triệu đồng cho 30 lớp; 15,4 triệu/lớp, nguồn ngân sách huyện (Biểu chi tiết 01).
- Mở 35 lớp tập huấn kiến thức PCCCR, quản lý lửa rừng cho các chủ rừng là hộ gia đình, cá nhân, các tổ trưởng tổ bảo vệ, tổ sung kích PCCCR. Kinh phí thực hiện 490,0 triệu đồng, trong đó ngân sách tỉnh là 350,0 triệu đồng, ngân sách huyện 140,0 triệu đồng.
- Quản lý, nâng cao chất lượng giống cây trồng lâm nghiệp; UBND các xã, thị trấn thành lập đoàn kiểm tra tăng cường kiểm tra các cơ sở kinh doanh cây giống; bám sát Nghị định số 27/2021/NĐ-CP ngày 25/3/2021 của Chính Phủ về quản lý giống cây trồng lâm nghiệp.

- Thu hút được ít nhất 02 nhà máy chế biến gỗ công nghệ cao, sản xuất sản phẩm gỗ đủ tiêu chuẩn xuất khẩu (Dự kiến tại các xã: Tuấn Đạo, Tây Yên Tử, Long Sơn, Dương Hưu, Thanh Luận). 

4. Công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng
- Đối với rừng tự nhiên: 
+ Tiếp tục thực hiện bảo vệ nghiêm ngặt 34.889 ha rừng tự nhiên hiện có để phát huy chức năng phòng hộ, bảo vệ môi trường sinh thái; khuyến khích, hỗ trợ trồng cây bản địa, cây đa mục đích, cây lâm sản ngoài gỗ có giá trị kinh tế cao để trồng bổ sung, làm giàu rừng.

+ Hỗ trợ bảo vệ rừng tự nhiên là rừng sản xuất; khoán bảo vệ rừng phòng hộ, rừng đặc dụng là rừng tự nhiên: 100.134 ha, tổng kinh phí là 42,6 tỷ đồng. Nguồn vốn do ngân sách trung ương phân bổ (Biểu chi tiết 02).
+ Thực hiện việc cắm mốc ranh giới, phân định rõ các loại rừng theo chủ quản lý; Ban QL rừng phòng hộ Sơn Động thực hiện 300 mốc; Ban QL Bảo tồn Tây Yên Tử thực hiện 300 mốc. Kinh phí thực hiện 1,47 tỷ đồng (đơn giá là 2,45 triệu/mốc, nguồn ngân sách tỉnh cấp).

- Đối với rừng trồng: 
+ Làm tốt việc trồng mới, trồng lại rừng sau khai thác, trồng rừng thay thế, thâm canh tăng năng suất, chất lượng rừng; nâng cao giá trị đa dạng sinh học, khả năng cung cấp lâm sản, phòng hộ và các giá trị khác của rừng. Hàng năm, diện tích rừng trồng tập trung sau khai thác đạt từ 4.000 ha - 4.500 ha. Loài cây trồng chủ yếu là Keo, Bạch đàn...
+ Trồng 5.000 ha rừng kinh tế đạt chứng chỉ FSC. Tổng kinh phí là 8,5 tỷ đồng. Doanh nghiệp liên kết với nhân dân là Công Ty cổ phần Thiên Lâm Đạt 4,0 tỷ đồng, Ngân sách tỉnh hỗ trợ 1,5 tỷ đồng; Chủ rừng và doanh nghiệp tự bỏ kinh vốn 3,0 tỷ đồng; Dự kiến đầu tư cho 1 ha là 1,7 triệu đồng (Biểu chi tiết 03).
+ 30% diện tích rừng kinh tế trên toàn huyện trồng cây gỗ lớn là 7.500 ha. Kinh phí thực hiện trồng rừng gỗ lớn là 225 tỷ đồng. Trong đó: Nhà nước hỗ trợ 3,0 tỷ, giao BQL rừng phòng hộ thực hiện; Nhân dân tự bỏ vốn 222,0 tỷ.
- Công tác PCCCR: Kiện toàn Ban chỉ huy BVR& PCCCR cấp huyện, cấp xã và chủ rừng lớn, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban chỉ huy, nâng cao vai trò trách nhiệm của từng thành viên ban chỉ huy. Thành lập các đội xung kích PCCCR đến các thôn, bản, tổ dân phố. 
+ Xây dựng các công trình phòng cháy, chữa cháy rừng: Hạ cấp thực bì trước mùa cháy là 65 ha, kinh phí thực hiện là 793,0 triệu đồng, trong đó: ngân sách tỉnh là 366,0 triệu đồng, ngân sách huyện là 427,0 triệu đồng. Tu bổ đường băng cản lửa 11,5 km, kinh phí thực hiện là 179,4 triệu đồng từ ngân sách tỉnh (Biểu chi tiết 05,06).
- Chỉ đạo nhân dân trên toàn huyện trồng 3,0 triệu cây phân tán theo Kế hoạch số 44/KH-UBND ngày 09/02/2021 của UBND tỉnh Bắc Giang về Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình trồng 1 tỷ cây xanh theo Chỉ thị số 45/CT-TTg ngày 31/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2021- 2025. Kinh phí thực hiện là 9,9 tỷ. Trong đó: Ngân sách trung ương hỗ trợ 2,4 tỷ đồng; Ngân sách tỉnh hỗ trợ 3,0 tỷ đồng; Vốn xã hội hóa là 4,5 tỷ (Biểu chi tiết 07).
5. Tập trung nguồn lực bảo vệ rừng và nâng cao giá trị rừng sản xuất

- Bố trí nguồn kinh phí phù hợp cho công tác bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế; huy động lồng ghép tối đa các nguồn lực, nguồn vốn đầu tư phát triển rừng gắn với du lịch sinh thái, trải nghiệm.

- Bố trí nguồn kinh phí thu từ xử phạt vi phạm hành chính, đấu giá tài sản tịch thu trong lĩnh vực lâm nghiệp để ưu tiên đầu tư lại cho các hoạt động bảo vệ và phát triển rừng kinh tế.

- Đề nghị Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có các giải pháp tạo điều kiện về thủ tục giúp chủ rừng được vay vốn thuận lợi, phù hợp chu kỳ trồng rừng, chế biến lâm sản, phát triển mô hình kinh tế nông lâm kết hợp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. UBND các xã, thị trấn
- UBND các xã, thị trấn xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành đảng bộ huyện về việc tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế giai đoạn 2021- 2025 tại địa phương. Trong đó, phân công rõ trách nhiệm của các ngành, đoàn thể để làm cơ sở đánh giá, xếp loại cuối năm. Thời gian xong trong tháng 7/2021.
2. Phòng Nông nghiệp và PTNN

- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan, UBND các xã, thị trấn tham mưu cho UBND huyện xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị quyết; tham mưu thành lập tổ công tác giúp Chủ tịch UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch. Đồng thời theo dõi, đôn đốc UBND các xã, thị trấn và các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp định kỳ hàng tháng, hàng quý và hàng năm báo cáo Huyện ủy theo kế hoạch.

3. Hạt Kiểm lâm Sơn Động
- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNN các cơ quan liên quan, UBND các xã, thị trấn tham mưu cho UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch.

- Chỉ đạo lực lượng Kiểm lâm địa bàn làm tốt công tác tham mưu cho chính quyền địa phương trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật; tổ chức triển khai thực hiện quyết liệt các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng; tăng cường công tác quản lý giống cây trồng lâm nghiệp và thâm canh trồng rừng nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả kinh tế rừng trồng sản xuất.
4. Phòng Tài nguyên và Môi trường
- Tham mưu cho cấp có thẩm quyền xử lý, thu hồi đối với diện tích đất lâm nghiệp đã giao, cho thuê nhưng sử dụng không đúng mục đích, các trường hợp mua, bán rừng tự nhiên, chuyển nhượng đất lâm nghiệp trái quy định; thực hiện nghiêm các quy định của Nhà nước về chuyển đổi mục đích sử dụng rừng và trồng rừng thay thế.
5. Phòng Tài chinh – Kế hoạch

- Tham mưu cho UBND huyện bố trí đảm bảo đủ kinh phí từ các nguồn ngay từ đầu năm cho công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn huyện; hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện đúng các quy định hiện hành về quản lý tài chính. Tăng cường kiểm tra, rà soát, quản lý chặt chẽ việc cấp đăng ký kinh doanh và giám sát hoạt động của các cơ sở chế biến lâm sản, nhất là các cơ sở ở khu vực gần rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng tự nhiên.
6. Công an huyện
- Chỉ đạo lực lượng Công an tích cực, khẩn trương điều tra các vụ việc vi phạm có dấu hiệu hình sự trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR; xử lý nghiêm minh các đối tượng vi phạm.
7. Ban Chỉ huy Quân sự huyện
- Chỉ đạo lực lượng Quân sự các xã, thị trấn phối hợp với lực lượng Công an, Kiểm lâm trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Chuẩn bị lực lượng, phương tiện sẵn sàng ứng cứu kịp thời khi có các tình huống cháy rừng, phá rừng xảy ra. Chủ trì, tổ chức thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.
8. Trung tâm Văn hóa-Thông tin và Thể thao huyện
- Tăng cường thời lượng tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, các văn bản chỉ đạo của tỉnh và huyện về công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng tới các tầng lớp nhân dân để tổ chức thực hiện. Hàng tháng, có ít nhất một chuyên đề, phóng sự về công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.
9. Ban QL rừng phòng hộ Sơn Động, Ban QL Bảo tồn Tây Yên Tử

- Thực hiện nghiêm các quy định của Nhà nước về quy chế quản lý rừng đặc dụng, phòng hộ, sản xuất; chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn có hiệu quả các hành vi xâm hại đến rừng, đất rừng trong phạm vi quản lý. Nếu để xảy ra tình trạng cháy, phá rừng, lấn chiếm, mua bán rừng, khai thác lâm sản trái pháp luật thì phải bị xem xét, kiểm điểm, xử lý trách nhiệm theo quy định. Căn cứ kế hoạch thực hiện việc căm mốc ranh giới, Ban QL rừng phòng hộ Sơn Động thực hiện 300 mốc; Ban QL Bảo tồn Tây Yên Tử thực hiện 300 mốc.
10. Các ngành, các cơ quan, đơn vị liên quan: 
- Căn cứ tiến độ, nội dung Kế hoạch, chức năng, nhiệm vụ được phân công , tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này. Hàng năm, tổ chức Hội nghị sơ kết, tổng kết công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nâng cao giá trị rừng trồng kinh tế./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- HĐND, UBND huyện;
- Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị- xã hội huyện;

- Các cơ quan, ban ngành huyện;
- Các đồng chí Huyện ủy viên;
- Đảng ủy, HĐND, UBND xã, thị trấn;
- LĐVP, CVTH;

- Lưu: VT.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Lê Đức Thắng
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