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BÁO CÁO
Tiến độ triển khai Sáng tạo Thanh thiếu niên nhi đồng năm 2024
------------

Thực hiện Công văn số 149/BTCCT ngày 15/3/2024 về việc kiểm tra tiến độ triển khai cuộc thi Sáng tạo Thanh thiếu niên, nhi đồng năm 2024. Ban Tổ chức cuộc thi sáng tạo Thanh thiếu niên nhi đồng huyện Sơn Động báo cáo kết quả triển khai tổ chức cuộc thi như sau:
I. Về công tác triển khai chỉ đạo:
Ngay sau khi nhận được Kế hoạch số 175/KH-UBND ngày 18/10/2023 của UBND tỉnh Bắc Giang về việc ‘Tổ chức Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng tỉnh Bắc Giang lần thứ 20, năm 2024”, UBND huyện Sơn Động đã ban hành Kế hoạch số 133/KH-UBND ngày 01/11/2023 về việc tổ chức cuộc thi sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng huyện Sơn Động năm 2024. Ban Tổ chức cuộc thi đã triển khai sâu rộng Kế hoạch số 175/KH-UBND ngày 18/10/2023 của UBND tỉnh và các văn bản hướng dẫn của Ban tổ chức cuộc thi cấp tỉnh 
.
Ban hành Quyết định số 4268/QĐ-UBND ngày 06/11/2023 về việc thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng huyện Sơn Động năm 2024 gồm có 12 đồng chí, trong đó phân công đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện làm Trưởng Ban tổ chức, đồng chí Bí thư Huyện đoàn và Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo huyện làm Phó Trưởng Ban Tổ chức.
Ban Tổ chức cuộc thi sáng tạo TTNNĐ huyện ban hành thông báo số 01/BTCCT ngày 06/01/2024 về việc phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong Ban Tổ chức cuộc thi.
II. Kết quả đạt được đến thời điểm ngày 31/3/2024
Bám sát sự chỉ đạo của Ban tổ chức cuộc thi cấp tỉnh, cấp huyện và Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, Huyện đoàn Sơn Động - cơ quan thường trực cuộc thi ban hành công văn số 118-CV/ĐTN, ngày 07/11/2023 về việc triển khai Cuộc thi sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng năm 2024, triển khai đến 100% Đoàn các trường THPT, PTDTNT, TT GDNN-GDTX huyện và 38 Liên đội trong toàn huyện. Đồng thời, thường xuyên tuyên truyền, đôn đốc cơ sở về tiến độ cuộc thi và chỉ đạo các cơ sở Đoàn, Đội hướng dẫn các tập thể, cá nhân, các em nhi đồng tham gia cuộc thi. 
Theo đó, các cấp bộ Đoàn, Đội trong huyện đã đăng tải 85 tin bài tuyên truyền, đăng tải kế hoạch, thể lệ cuộc thi trên các trang mạng xã hội do Đoàn, Đội quản lý, phát 50 tin bài trong chương trình Radio trường học, phát thanh Măng non; 100% Đoàn các trường học, các Liên đội đăng tải pano tuyên truyền, phát tờ rơi đến thiếu nhi, đoàn viên thanh niên tại đơn vị. Ban Thường vụ Huyện đoàn thường xuyên triển khai, đôn đốc về cuộc thi thông qua hội nghị giao ban với các cơ sở Đoàn, các Liên đội trường học hàng tháng. Phân công cán bộ phụ trách cuộc thi theo dõi, đôn đốc tiến độ cuộc thi.

Trung tâm Văn hóa, thông tin và Thể thao huyện tuyên truyền trên 30 buổi phát thanh hệ thống loa phát thanh của huyện; các xã, thị trấn phát trên 68 cuộc tuyên tuyền trên hệ thống phát thanh của cơ sở.
Phòng GD&ĐT huyện tổ chức triển khai, tuyên truyền đến 100% các nhà trường về cuộc thi thông qua các hội nghị giao ban; chỉ đạo các trường học cử giáo viên hướng dẫn, đồng hành cùng các em học sinh tham gia cuộc thi. Ban Thường vụ Huyện đoàn, Phòng GD&ĐT huyện ban hành công văn về triển khai, đôn đốc cuộc thi đến các cơ sở trực thuộc. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc thông qua các kênh thông tin, hội nghị của đơn vị. Các trường học khối THPT, PTDTNT, TTGDNN-GDTX đã xây dựng kế hoạch triển khai cuộc thi cấp trường học, chỉ đạo triển khai đến 100% học sinh trong nhà trường tham gia và đã có nhiều kết quả nổi bật
.
Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện thường xuyên đôn đốc, chỉ đạo, tuyên truyền và giám sát tiến độ hoàn thiện các sản phẩm của cuộc thi của các đơn vị qua báo cáo nhanh của các Liên đội trường Tiểu học, THCS, đoàn trường THPT trên các nhóm Zalo. Không tổ chức được cuộc giám sát riêng đối với từng đơn vị.

Tính đến thời điểm 31/3/2024, qua theo dõi có 47 sản phẩm đăng ký tham gia, gồm bậc Tiểu học 16 sản phẩm, THCS 23 sản phẩm, THPT 08 sản phẩm; một số đơn vị đang tiếp tục hoàn thiện sản phẩm và đăng ký tham gia trong tháng 4/2024.
Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện dự kiến thời gian tổ chức sơ khảo vào cuối tháng 4/2024 và chung kết cuộc thi vào giữa tháng 5/2024, lựa chọn các sản phẩm đạt giải để gửi tham gia cuộc thi cấp tỉnh xong trước ngày 25/5/2024.

III. Nhận xét chung: 
1. Về ưu điểm:

- Cuộc thi mang lại một sân chơi lành mạnh, bổ ích cho các em học sinh, khơi dậy tiềm năng, tư duy sáng tạo; từ đó nâng cao thể chất, tinh thần, phục vụ tích cực cho nhiệm vụ học tập; là dịp để các em học sinh trong huyện được giao lưu, học hỏi và trao đổi kinh nghiệm. Thông qua cuộc thi lựa chọn được những sản phẩm xuất sắc tham gia cuộc thi cấp tỉnh.

- Một số trường đã triển khai kế hoạch theo đúng các bước, phù hợp với đặc thù đơn vị, tạo động lực tốt cho các em học sinh tham gia, tổ chức cuộc thi cấp trường, động viên, khuyến khích, hỗ trợ hoàn thiện ý tưởng để các tác giả, nhóm tác giả tham gia cuộc thi cấp huyện.

- Nhiều sản phẩm chất lượng tốt, chuẩn bị chu đáo, công phu, ý tưởng tốt, được Ban Giám khảo đánh giá cao. 

2. Về hạn chế:

- Công tác triển khai tại một số đơn vị còn chậm, muộn so với kế hoạch.

- Một số đơn vị không tổ chức được cuộc thi cấp trường.
- Nhiều sản phẩm dự thi chủ yếu là do thầy cô, phụ huynh học sinh ra ý tưởng thực hiện, hàm lượng đóng góp ý tưởng, trực tiếp thực hiện sản phẩm của tác giả tham gia dự thi còn ít, nhiều tác giả chưa nắm vững được nguyên lý hoạt động, các thức vận hành và yếu tố cấu thành sản phẩm.

- Nhiều sản phẩm đã tham gia các cuộc thi khác nhưng có ít cải tiến. 

- Một số sản phẩm có sự chuẩn bị không tốt, thiếu bản thuyết minh, thuyết trình nộp về Ban Tổ chức.

- Một số sản phẩm thiếu ý tưởng sáng tạo, chủ yếu cóp nhặt ý tưởng trên các trang mạng thông tin, chuyển đổi thành sản phẩm của mình.

3. Khó khăn, vướng mắc
- Các sản phẩm tham gia cuộc thi có thành tích cao đều đến từ các em học sinh có chất lượng học tập tốt, các tác giả cần nhiều thời gian để nghiên cứu và hoàn thiện sản phẩm, do vậy đôi khi cũng ảnh hưởng đến chất lượng học tập của các em. Bên cạnh đó trong năm diễn ra nhiều cuộc thi do đoàn, hội tổ chức, do vậy cũng ảnh hưởng tới việc đầu tư cho ý tưởng sáng tạo.

- Đoàn viên, học sinh Sơn Động còn gặp nhiều khó khăn về cơ sở, vật chất, trang thiết bị hỗ trợ, mặt bằng chất lượng kiến thức chưa cao, vì vậy chất lượng sản phẩm còn hạn chế.

Trên đây là Báo cáo việc triển khai Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng huyện Sơn Động năm 2024./. 

	Nơi nhận:

- BTC cuộc thi Sáng tạo TTN, NĐ tỉnh;
- TT UBND huyện (b/c);
- BTC cuộc thi Sáng tạo TTN, NĐ huyện;
- Lưu./.

	TM. BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

PHÓ BAN THƯỜNG TRỰC

Chu Quang Khanh
BÍ THƯ HUYỆN ĐOÀN


� Quyêt định số 491/QĐ-BTCCT ngày 20/10/2023 của BTC Cuộc thi về ban hành Thể lệ Cuộc thi Sáng tạo Thanh thiếu niên, nhi đồng tỉnh Bắc Giang lần thứ 20, năm 2024; Quyết định số 506/QĐ-BTCCT ngày 25/10/2023 về việc Ban hành Tiêu chí đánh giá mô hình, sản phẩm tham dự cuộc thi Sáng tạo Thanh thiếu niên, nhi đồng tỉnh Bắc Giang lần thứ 20, năm 2024; Công văn số 44/BTCCT ngày 22/01/2024 của Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh về việc phối hợp triển khai cuộc thi.


� Điển hình như trường THPT Sơn Động số 3, từ năm 2021 đến năm 2023 đều có giải thưởng trong các Cuộc thi sáng tạo khoa học kỹ thuật và Cuộc thi Sáng tạo Thanh thiếu niên, nhi đồng cấp tỉnh.





